Banentuna I'oroscka, Cxomje

MAKCUMYM 1 MUHUMYM HA TPUTOHOMETPUCKHN
OYHKIIMM 1 HUBHA ITPUMEHA

Bo oBaa pa6ora Ke ro pasriiefaMe HaO0rabeTO Ha MAaKCUMYM U MUHUMYM Ha
MOCJIOXEHU TPUTOHOMETPHUCKU (PYHKIMU U Ha IpUMEHAaTa Ha TPUTOHOMETPHUCKUTE
(pyHK1IMK BO Haofamke Ha €eKCTPEMHU BPEJHOCTH Ha HEKOU palluOHAIHU (DYHKIINN.

CylTuHaTa Ha MocTankaTa ce COCTOM BO KOPHCTEHETO Ha OrPAHUYSHOCTa Ha
(pyHKIMMTE Sinx ¥ cosx IIPH Haofamwe Ha MUHUMYM U MaKCHMYM Ha JlafieHa (pyHKLHja.

1. edunHunuja 4 OCHOBHM CBOjCTBA HA MUHHMYMOT U MAKCHMYMOT

Hedununuja 1. 3a peanHuor Opoj M Ke BelnuMe ieKa € MaKCUMyM Ha (PyHK-
mjata F(x) BO MHOXECTBOTO D aKo:

1° 3acekoj xe D, F(x)<M
2° mocrou xq € D, TakoB WITO F(x()=M .

IIpuroa mumysame y .. = F(xg).

Hedununuja 2. 3a peanHuor 6poj m Ke BeJUMe eKa € MUHUMYM Ha (pyHK-
mujata F(x) BO MHOXeCTBOTO D aKo:

1° 3acekoj xeD, F(x)>m
2° moctom xo € D, 3axkoe F(xg)=m
IIpuToa mamyBame y i, = F(xq) .
Teopema 1. Axo k>0, Toram kM e makcmmyMm 3a (yHKIujaTa kF(x) BO

MHOKeCTBOTO D aKko M camMo ako M e MakcuMyM Ha pyHKImjaTa F(x) Bo D.

Hoka3. Heka kM e makcumym Ha ¢yHKumjata kF(x) Bo D. Cnopen medu-
Hunja 1 mmame:

1° 3acexoj xe D, kF(x) < kM
2° mocrou x, € D, TakoB ITO kF(x()=kM .

Of npeTXOIHO U3HECEHOTO, MHOXKEJKH CO % > (0 gobuBame
3° 3acekoj xeD, F(x)<M

4° mocrou x, € D, TakoB WTo F(x()=M ,
LITO 3HA4H ieka M e MaKcUMyM Ha (pyHKIHjaTa F(x) .

Heka M e makcumyM Ha ¢pyHKHOujaTa F(x) BO MHOXecTBOTO D. Of pgecu-
Hunwja 1 cnenysa

5°3acekoj xe D, F(x)<M
6° mocrou x, € D, TakoB IITO F(x()=M .

Axo Bo 5° u 6° momHOXUME k >0 moOuBame



7° 3acekoj xe D, kF(x) < kM
8° mocrou xq € D, TakoB ITO kF(x()=kM ,
LITO 3HAYM fieka kM e MakcuMyM 3a (pyHKIujaTa kF(x) Bo D. ¢

[oka3uTte Ha TeopemuTte 2, 3 W 4 ce aHAJOTHM Ha JOKa30T Ha Teopema 1.
JleTamuTe TM mpemylITaMe Ha YATATEJOT 3a BeKOa.

Teopema 2. Ako k >0, Toram km e MUHUMYM 3a (pyHKIHjaTa kF(x) BO MHO-
>KecTBOTO D aKo U caMO aKO m € MaKCUMYM Ha (pyHKIujaTa F(x) Bo D.

Teopema 3. Ako k <0, Torami km e MakCUMyM 3a (pyHKIHjaTa kF(x) BO MHO-
>KecTBOTO D aKo U caMO aKo m € MUHUMYM Ha (pyHKIjaTa F(x) Bo D.

Teopema 4. Axo k <0, Toram kM e MUHUMYM 3a pyHKIUjaTa kF(x) BO MHO-
>KecTBOTo D aKo 1 caMo ako M e MaKcUMyM Ha (pyHKnujata F(x) Bo D.

2. MaKCHMYM 1 MMHUMYM Ha TPUTOHOMETPHUCKHA (l)yHKllI/II/I

Kako mTo pekoBMe, NpH HallUTE pasriefyBama CO TpaHcopMHUpame Ha
RageHaTa (PyHKIHja CO NOMOII HAa TPUTOHOMETPUCKMTE (PYHKIUH Sinx ¥ cosx,
KOpHUcTejKHu feka -1<sinx<1,—-1<cosx<1, Ke HaofaMe MaKCUMyM U MUHHMYyM Ha

nagenaTa cyskimja. Ke pasriename HeKONKY 3ajiadi.

IMpumep 1. Onpean TO MUHIMYMOT U MAaKCUMYMOT Ha (pyHKIHjaTa
f(x)=4-3cosx, xeR.
Pemenne. Of fBOJHOTO HEpaBeHCTBO —1 < cosx <1 Haofame

3>-3cosx=>-3,
7=24-3cosx =1
—_——
S(x)
3Ha4u, MUHAMYM 3a yHKIHjaTa f(x) e 1, a Makcumyme 7. ¢

Mpumep 2. Hajau ro MUHIMYMOT 1 MaKCUIMYMOT Ha (QpyHKIHjaTa

3W2

y=—= f cosx+—smx,xeR.
Pemenne. AKO NICKOpPUCTUME JIeKa COS % =sin % = % u

cos (x—t)=cos x cos ¢+sin xsin ¢
MOCJIEIOBaTEIHO HaoraMe

32 342 cosx+3‘Fsmx=3(ﬁ 2 g )

COS)C+—SII’1)C— COSX+—-SInx
=% 242

2 2
—3(cosx cosz+s1nx sin £ ) 3c0s( Z)

Ho, 3a dyskuujata y; = cos( —%) Baxu y . =-1,3a x :57”+2k7r, kel

my =1,3a x:%+2k7r, k € Z . KoneyHo, y., =-3, 3a x:57”+2k7r, keZ n

max

Vmax =3.3a x=T+2kz, keZ. ¢



Ipumep 3. Onpenenu ro MUHUIMYMOT U MAaKCUMYMOT Ha (pyHKIIHjaTa

F(x) =3 cos2x +sin 2x, x [0, 7].
Pemenne. Ako NCKOpUCTUME JIeKa COS % = @, sin % = % u
cos(x—t)=cosxcost+sin xsin¢
MOCJIEIOBATEHO HaofaMe
f(x)= /3 cos 2x +sin 2x = 2-%(x/§c052x+sin2x)
(3
=25

cos 2x +%sin 2x) = 2cos(£ - 2x) = 2cos(2x - Z) .
Cera og —1<cos(2x —%) <1, mTo 3HauMm peka —2<2cos(2x —%) <2, ma 3aToa

f(x)e [—2,2] . JacHO, fihin =—2 Kkora cos(2x —%) =-1 T.e. Kora 2x —% =x+2krx,

_Ir _ _Ir
kel OHHOCHox—H+2k7r, kel. Ho,xe[O,;r] ma 3aroa f;, =—2 3a x=47-

AHAJIOTHO, fiax =2,3a x=15. ¢
IIpumep 4. [1a ce onpepgenaT MUHIMYM U MaKCUMYM Ha (hyHKIUjaTa
y=cos2x—4sinx.
Pemenne. Ja Tpancopmupame gageHara pyHKimja
y=cos2x—4sinx = cos? x—sin® x —4sin x
=1-2sin’ x—4sin=-2 (sin2 x+2sinx—%)

=-2[(sinx+1)* ~1-1]=-2 (sinx+1)* +3.

Coopent Toa, Ypa.x =3, kora sinx+1=0, T.e. Kora x:37”+2k7r, kel n

Vmin =5, Kora sinx+1=142,1.e.kora x=2+kz,keZ. ¢

Ipumep 5. [Tokaxu aeka (pyHKHUjaTa y =3+4cosx+cos 2x € HEHeraTHBHA
3acekoj xeR.

Pewenne. Ja Tpancopmupame gafeHara yHKIuja 1 foouBame

2 2

y=3+4cosx+cos2x=3+4cosx+cos” x—sin“ x

=3+4cosx+2cos> x—1=2cos? x+4cosx+2=2 (cosx+l)2.

Ho, 2(cosx+1)2 >0, 3a cekoe xe€R, mTOo 3HauMm fAeka (pyHKIHUjaTa €
HEHETaTWBHA 3a cekoj xR . ¢

IIpumep 6. [1a ce ompepenn MUHUMYMOT Ha (pyHKIHjaTa y = (tgx + ctg;x)4 .
Pewenne. Imame

_ 4 _ sinx | cosx\4 _ (sinZxtcos x4 _ 2 A _ 16
y_(tgx+Ctgx) _(cox +sinx) =( sin x cos x ) _(sin2x) T sin®ox

BI/IHejKH KOJINUNYHUKOT % JOCTUI'HYyBa MUHUMYM KOIr'a UMCHHUTEJIOT JOCTUTHYBA

sin” 2x



kx

MaKCHUMyM, & MaKCUMyM Ha max{sin4 2x|xeR}=13a x= %+7 , k € Z nmobuBame

— — k
AeKa yyin =16, 3a x=2+5L, keZ. ¢

l6 + l6 )
cos x sin’x

IIpumep 7. [1a ce onpeaeny MUHIMYMOT Ha (pyHKIHjaTa y =

Pewenne. Ja Tpancopmupame gafeHaTa yHKIEja u JoouBame

. .2 2 4 . 2 2 - 4 . . .
y= sin® xrcos® x — (sin” x+cos” x)(cos” x—sin” xcos” x+sin” x) — sin” x+2sin® xcos® x+cos” x—3sin” xcos> x
sin® xcos® x 2 6 6 sin® 2x
—gsin” xcos” x 5
2 2

26[(sin? x+cos? x)? —% sin22x]  2° (1—%sin2 2x)

_ 2%(4-3sin” 2x)

sin® 2x sin® 2x sin® 2x

JacHo, pmajeHaTa (yHKIHMja IpUMa HajMana BpPEJHOCT, aKO HCTOBPEMEHO
OpouTeIOT NpUMa HajMaja BPEJHOCT, a HIMEHUTEOT IpUMa HajrojieMa BPElHOCT, a
; — _ 7z kr —
TOa ¢ Kora sin2x =+1,r.e. Kora x=7+55 keZ.Ilpuroa, yy;, =16. ¢
3. Tlpumena Ha TPHTOHOMETPHCKHTe (DYHKIMH BO 3a/1a4N 32 HAOlambe

Ha MAaKCMMYM U MMHUMYM

Bo oBoj men Ke pemmMe eHa 3ajjava Off KOja MOKe fia ce BUIM MpUMEHaTa
Ha TPUTOHOMETPHUCKUTE (PYHKIMHM BO pEIIaBalkETO Ha €KCTpeMajHU 3ajaud 3a
TPUWAarojHMUK, KaKO W [IBE 3aJaud 3a Haofame HAa MAaKCUMyM W MUHHMYM Off HEKOHU
pysrITN.

IIpumep 8. [JomkunaTa Ha efHaTa cTpaHa Ha A4BCe efHakBa Ha a, a
aroJIoT CIpPOTH HEa € €JHAaKOB Ha « . Jla ce ompenenaT NOIKUHATE Ha APYTHUTE JIBE
CTpaHU Ha TPUATOJHUKOT Taka MTO A4ABC pa uMa HajrojieM nepuMeTap.

, asin
Pemenne. O cuHycHa Teopema —%4—= b ___c  gaorame b=2 b
sin@  sinf  siny sina
asiny
C= o Axo 3ameHnMe BO L =a+b+c u 0 TpancopMmupame JOOMESHUOT M3pas3
mobuBaMme:
asin asin alsin f+sin
L=a+b+c= q+Snp  asiny _ a+w
sinx sina sina
. + - -
= a+—92sin B cos LV = g4 2cosZcos B
sin 2 2 sin 2 2
JacHo, mepumerapor L wuMa HajroJeMa BPEIHOCT, Kora cos% nMma
; B-r _ B-r _ _
HaJrojieMa BPE/IHOCT, T.€. 32 C0S = = 1, oTTyKa - = 0 u a+f+y=n pobuBame

fieKa HajrojeMaTa BPeHOCT IIepUMEeTapoT ja JOCTUTHYBa 3a £ =y . 3Hauu, AABC e

paMHOKpax T.e. b=c.

Cropen Toa, ako 3a AABC e gafeHa cTpaHa M arojoT CIPOTH Hea, TOTall TOj
Ke ¥Ma HajrojieM IeprMeTap ako € paMHOKpaK TPHArolHUK 4Mja OCHOBA € JajieHaTa
CTpaHa, a Kpakor e:

. T a
. a-sin—— acos—

_asinf _ 2 2 __a .

sina sina :

2sing cosz 2sinz
2 2 2



IMpumep 9. [1a ce onpenen MUHUMYM Ha (pyHKIHjaTa ) = X2 —2x+8.
Pewenne. bupejkn D = R MoxeMme f1a ja BoBefleMe CMeHaTa X = tga .

HNmawme,

.2 . .2 . 2
g(x):x2 _Jx4+8=3sn"a _2sma+8: sin” a—2sina cosax+8cos” a
cosa 2

cos” a cos“a
: 2 ( ; )2
_ 1-2sinacosa+7cos” o _ \SInx—cosx +7
- - )
cos?a cos?a

IITO 3HAYM IEKA gnin =7, KOTa x = %+ kn sk eZ .KoHedHo, yin = NEA

Ipumep 10. [1a ce onmpepenaT MaKCUMYM U MUHIMYM Ha (pyHKIHjaTa

4
F — _l+x )
) (1+x%)2

Pewenne. bupejkn D, = R MoxeMme f1a ja BoBefileMe CMeHaTa X = tga .

HNmawme,
sin4 a cos4 01+sin4 o
4 L+t g 4 4 4 2
[24 . .
F(x)= 1+"2 5= gz F=—d = cosl 2 —cos o +sin a:...:l—%sm 2a.
(14+x7) (+tg°a) (Hsin a)z
COSZ(X COS4C(

Ho, 0<sin’a <1, na 3aroa F (x) mpuMma HajMalla BPEJHOCT KOTa sin?
1 —x kr

53 o=+ kel , Te.
3a x=1.AHanorno F, =13a a=kr,keZ te.3a x=0. ¢

oprMa HajrojieMa BpefgHocT u Toa e 1. [Ipuroa, Fp;, =

4. 3anauu 3a caMOCTOjHA padoTa

Ha xpajor ong oBaa paboTa BHM IpejjaraMeé CaMOCTOJHO Ja TU pelIuTe
CIIETHUTE 3a/IauH.

3apmaua 1. [1a ce onpepenu BpegHOCTUTE HA X , 32 KOW (pyHKIHjaTa
y= 2 cos? x—3x/§cosx—sin2 x+5
JIOCTUTHYBA MAKCUMYM, OTHOCHO MHUHUMYM.

3apmaua 2. [1a ce onmpepeniaT MaKCMMyM U MUHUMYM Ha (byHKIFjaTa
f(x) =sin® x+cos® x.

3apaua 3. []a ce onpene MUHUMYM 3a (pyHKIHjaTa

fy=—-"A—+—1—+ 1L
sm~x cos"x tg"x ctgx




